Семинар – практикум «Развитие инженерного мышления средствами инновационной образовательной технологии Тико – моделирования. Преемственность: детский сад  - ЦТТДЮ – школа». 

Цель: повышение профессионального мастерства педагогов в процессе активного педагогического общения по ТИКО-конструированию.  
Задачи: 
1. обучение педагогов навыкам применения ТИКО–конструктора; 

2. формирование у педагогов мотивации на использование в образовательной деятельности ТИКО-конструктора.
Материал и оборудование: конструктор ТИКО, проектор, картинки с изображением моделей ТИКО.
Ход проведения:

1 часть. Теоретическая. 

«Есть коробка у меня, в ней живут мои друзья

Очень, очень разные: желтые и красные,

Зеленые и синие – все дружные и сильные.

Вместе любят собираться и в постройки превращаться»

Хотите посмотреть?!

Большинство детей просто обожают конструировать, поэтому конструктор – эта та вещь, которая должна быть в каждом доме. А польза от такого приобретения налицо – с одной стороны, ребенок увлечен интересным занятием, а, с другой стороны, это занятие способствует его всестороннему развитию.

Задача любой игрушки заключается в том, чтобы не только развлекать ребенка, но и развивать его, направляя по нужному руслу интеллектуальные способности малыша.

Вот уже несколько лет наши дети  осваивают  ТИКО – конструктор на базе ЦТТДЮ и в этом году мы закупили его и в детский сад и уже есть  положительные результаты, наши воспитанники на чемпионате по конструированию заняли призовые места. 
         Выступление Галины Викторовны
Что такое ТИКО?

Трансформируемый Игровой Конструктор для Обучения «ТИКО» – это набор ярких плоскостных фигур из пластмассы, которые шарнирно соединяются между собой. В результате для ребенка становится наглядным процесс перехода из плоскости в пространство, от развертки – к объемной фигуре и обратно. Внутри больших фигур конструктора есть отверстия, которые при сборе игровых форм выступают в роли «окошка», «двери», «глазок». Сконструировать можно бесконечное множество игровых фигур: от дорожки и забора до мебели, коттеджа, ракеты, корабля, осьминога, снеговика и т.д.

В игре с конструктором ребенок выучивает не только названия и облик плоскостных фигур (треугольники равносторонние, равнобедренные и прямоугольные, квадраты, прямоугольники, ромбы, параллелограммы, трапеции, пятиугольники, шестиугольники и восьмиугольники). Малышу открывается мир призм, пирамид, звезд Кеплера и становится посильным выговорить не каждому взрослому знакомые слова «икосаэдр», «додекаэдр» и др.

Кто рекомендует ТИКО?

Все 10 наборов конструктора ТИКО рассчитаны для игр детей разного дошкольного и школьного возраста. Их выпуск был начат по рекомендациям Российской Академии Образования в 2005 году отечественным производителем ЗАО «НПО РАНТИС». Опытные образцы конструктора получили высокую оценку специалистов Московского Государственного Университета имени М.В.Ломоносова, Российского Государственного педагогического Университета имени А.И.Герцена, Ярославского Государственного Университета и др.

Конструктор имеет сертификат соответствия гигиеническим требованиям и рекомендации Российского Государственного Педагогического Университета им. А.И. Герцена и Ленинградского Областного Института Развития Образования.

Новгородские воспитатели в 2010 году высоко оценили возможности работы с конструктором в детских садах, создали и апробировали программу «Развитие пространственных представлений у дошкольников через практические занятия с ТИКО-конструктором для объёмного моделирования». 
Существуют различные программы по работе с конструктором ТИКО:

- конструктор ТИКО "Малыш"; 

- конструктор ТИКО "Эрудит"; 

- конструктор ТИКО "Архимед"; 

- конструктор ТИКО «Фантазер»; 

- конструктор «Грамматика»; 

- конструктор "Шары"; 

- конструктор «Пифагор»; 

- конструктор «Арифметика»; 

- конструктор «Геометрия».

Занятия с образовательными конструкторами ТИКО знакомят детей с тремя видами конструирования:

1) свободное исследование, в ходе которого дети создают различные модификации простейших моделей;

2) исследование, проводимое под руководством педагога и предусматривающее пошаговое выполнение инструкций, в результате которого дети строят заданную модель;

3) свободное, неограниченное жесткими рамками решение творческих задач, в процессе которого ученики делают модели по собственным проектам.

В процессе занятий дети много работают со схемой и учатся: 

- делать выбор комплектующих по схеме; 

- собирать модели по готовой схеме и силуэтному изображению;

- создавать собственные схемы (посредством чертежа, рисунка или аппликации).


Работа с ТИКО состоит из двух модулей: «Плоскостное моделирование» и «Объемное моделирование». У каждого модуля свои предметные цели и задачи. Каждый модуль реализуется в несколько этапов. Этапы выделены условно, переход от одного этапа к другому зависит от увлеченности ребенка и от результатов деятельности:

1 этап. Ознакомление с конструктором, деталями, способами соединения, конструирование по образцу и по схемам. Преимущественная форма работы на этом этапе – индивидуальная. Основные способы конструирования – по образцу, по схеме. На данном этапе можно использовать такие игры как: «Классификация», «Чудесный мешочек», «Угощение». 

2 этап. Создание конструкций по контурной схеме, по замыслу, и составление орнаментов. Форма работа с детьми преимущественно парная или в минигруппах, где дети совместно создают конструкцию или осуществляют взаимопроверку индивидуальных работ. 

3.этап. Коллективное сюжетное конструирование. На этом этапе детям предлагается создание коллективной постройки, объединенной в единую сюжетную линию по типу метода детских проектов.

Чем же хорош конструктор для начальной школы?

· для педагогов:

- учителю легко адаптировать дополнительные занятия в продолжение уроков математики, технологии и др. предметов в начальной и средней школе;

- учитель начинает работать, реализуя принципы деятельностной педагогики;

- учитель сразу внедряет 4 главных положения образовательных стандартов (развивает интеллектуальные, организаторские, коммуникативные и оценочные способности детей);

· для школьников:

- одного набора на парту достаточно для командной работы детей;

- конструктор моментально погружает детей в самостоятельную деятельность (игровое конструирование);

- даёт ребенку возможность сразу наглядно оценить результат своего творчества;

- развивает фантазию и мелкую моторику ребёнка.

Игра выступает как приоритетный метод в работе с детьми.


Школьники не отстают от малышей, но сбором игровых конструкций не ограничиваются. Они заняты серьезным делом - изучают основы геометрических понятий, конструируют объемные геометрические фигуры.

Конструктор ТИКО часто выбирают учителя для проведения наглядных демонстраций на уроках. Причем это касается не только геометрии, но и уроков чтения и русского языка, обществознания, технологии, рисования и черчения. 

По словам учителей, использование конструктора ТИКО, например, на уроке математики в первом классе "развивает умение видеть конструкцию объекта и ее основные части, их функциональное назначение, рассчитывать количество составных частей, необходимых для создания единой конструкции, учит моделировать объемные фигуры".
В процессе работы по  преемственности мы проводим совместные мастер классы, праздники, беседы и не собираемся останавливаться т.к. наша работа приносит нам ___________
2 часть. Практическая.
   1.  Сейчас мы с вами попробуем соединить две детали Тико конструктора пусть это будет квадрат . Для этого надо взять первую деталь положить горизонтально на ладонь или на стол вторую деталь перпендикулярно первой детали или немножко под углом защелкиваем под углом, если вы будете соединять и обе детали будут горизонтальными будет очень сложно их соединить. Есть еще один вариант соединения это когда обе детали находятся в двух руках соединяется тоже под углом.

   2. Работа со схемами.
   3. Также с ТИКО конструктором можно проводить диктанты. Предлагаю Вам пройти самый легкий. 

Дорожка.

Детали: квадрат маленький – 9, прямоугольник – 1.

Задание : 1) сконструируйте из двух квадратов прямоугольник.

                 2) Расположите фигуру вертикально. К верхнему квадрату справа прикрепите 3 квадрата. К крайнему правому квадрату сверху вертикально прикрепите прямоугольник. К прямоугольнику сверху прикрепите квадрат. К квадрату слева прикрепите два квадрата. К крайнему слева квадрату сверху прикрепите квадрат.

     Вот у нас с вами получилась дорожка, так же можно собрать и другие фигуры.

   4. Первым делом когда начинаем работу с объемным моделирование ребенок получает развертку и соединяет ее. Можно предложить детям обыграть сказку: допустим лисичка со скалочкой, где спала лисичка? на скамейке, правильно. Сгибаем по бокам получается скамейка.

Предлагаю вам обыграть сказку : «теремок» «три поросенка» «колобок»

3 часть. Рефлексия.


В качестве рефлексии мы предлагаем вам синквейн. Напомню, что синквейн – это нерифмованное стихотворение из пяти строк. Существуют определенные правила написания синквейна:
1-я строка – одно имя существительное (можно написать произвольно, но чаще задается ведущим);

2-я строка – два прилагательных (выражающих ассоциации относительно понятия, обозначенного существительным);

3-я строка – три глагола;

4-я строка – предложение;

5-я строка – заключительное слово или фраза.

